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I 
 Aşezarea se găseşte aşezată la cca. 500 m. est de satul Bălăceanca (com. 
Cernica), spre    S-E de Bucureşti, pe un bot de terasă înalt, pe malul drept al râului 
Dâmboviţa. Zona aparţine la aşa-zisa Câmpie a Bucureştiului, ce are o altitudine de 
cam 60 m şi geologic, către suprafaţă, avem straturi foarte noi, de la începutul 
Holocenului cu pietrişuri şi nisipuri, iar solurile sunt aluviale. Vegetaţia este alcătuită 
din culturi agricole şi pajişti secundare stepizate; spre N-E apar petice de păduri 
reprezentate prin stejărişuri (Querqus robur), amestecate cu alte specii lemnoase, 
alcătuind împreună asociaţia vegetală cunoscută cu numele de Quercetum mixtum, ele 
reprezentând resturi ale vechilor codrii ai Vlăsiei.  
 

II 
 Materialul faunistic ne-a fost dat spre studiu de arheologul Vasilica Sandu de 
la O.P.C.N. – M.B. căreia îi mulţumim. 
 Resturile animaliere ce au fost determinate provin din cinci gropi şi 13 bordeie 
şi sunt în număr de 385 aparţinând la următoarele grupuri sistematice: moluşte – 
lamelibranhiate cu un singur rest, o valvă de la specia Unio crassus (scoica de râu); 
păsări cu cinci resturi reprezentate prin fragmente osoase provenind de la specia Gallus 
domestica, adică găina domestică şi cele mai multe 379 aparţinând mamiferelor. Dintre 
acestea 376 provin de la mamifere domestice cu şase specii (a se vedea tabelul 
alăturat), iar doar trei aparţin unei specii sălbatice şi anume mistreţul (Sus scrofa ferus) 
şi provin probabil de la un singur individ. 
 În cele ce urmează vom trece în revistă fiecare specie în parte, mai ales pentru 
cele domestice.  
 După cum se vede pe tabelul alăturat specia cu cele mai multe resturi este 
reprezentată de Bos taurus (taurine sau cornutele mari, prin denumirea economică). 
Reprezintă, am putea spune cam jumatate din materialul osos, dar trebuie să amintim că 
specia este de talie mare şi totodată că din punct de vedere economic ea este 
polivalentă. 

                                                 
* Universitatea  „Al. I. Cuza“, Iaşi. 
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 S-au găsit resturi de la toate fragmentele osoase, lipsind doar axe cornulare şi 
de aceea nu putem aprecia care era tipul acestora. Dat fiind cantitatea mare a resturilor 
s-a putut pune în evidenţă o serie de date considerând morfologia, dar şi faptul că s-a 
putut executa multiple măsurători. Se poate constata, având la dispoziţie resturi de la 
craniu că taurinele aparţineau grupului ,,primigenius”, ce era comun pentru taurinele 
din zona noastra a Europei. Pe baza resturilor unor oase mai cu seamă pe metapodale 
întregi că acestea erau totuşi de talie destul de joasă şi anume doar în medie de 1066 
mm adică 1,065 m. Înălţimea la greabăn (talia) a fost calculată pe baza a trei 
metapodale întregi, aparţinând toate sexului femel. Dupa alte măsurători, dar şi 
morfologic, s-a constatat însă că existau şi indivizi mai înalţi şi mai masivi aparţinând 
masculilor castraţi (boi) dar şi unul provenind aproape sigur de la un taur.  Numeric, 
între mature, preponderente erau femelele (vacile) urmate de către castraţi. Având în 
vedere resturile reprezentate prin apariţia şi erodarea dinţilor, dar chiar şi după oasele 
lungi, că erau sacrificaţi,  pe de o parte tinerii, dar nu prea mulţi şi pe de altă parte, ici 
colo, câte un adult, dar mai cu seama maturii mergând pâna la după zece ani, când se 
consideră de către specialiştii de azi că s-a ajuns la sfârşitul vârstei economice. 
 După taurine, dar cu o frecvenţă mult mai mică, reprezentând cam ¼ din 
resturile determinate, se situează porcinele. Se ştie că ele, ca talie, sunt mai mici în 
raport de cornutele mari, un porc reprezentând cam a treia parte dintr-un taurin. De 
asemenea, acestea sunt doar monovalente, producătoare de carne prin sacrificare (poate 
doar grăsimea ce este mai fluidă avea atunci alte folosinţe decât una comestibilă). 
Porcul din aşezare aparţinea unui tip primitiv, cu botul alungit, cu osul lacrimal oblong, 
cu partea posterioară a occipitalului bine oblică, cu membre relative lungi, apropiindu-
se ca morfologie de strămoşul său, mistreţul. Dimorfismul sexual este încă bine vizibil. 
După dinţi, dar, de asemenea şi după oasele lungi cât şi vertebre se constată ca 
sacrificarea se făcea mai ales între limitele de 1,5-2 ani, când indivizii ajungeau la 
maturitate şi la o marime acceptabilă, aşadar, mai târzie decât la porcul actual; am găsit 
însă si resturi de la doi porci cu vârste între 4-5 ani, poate scroafe ţinute pentru prăsilă. 
 Ovicaprinele se aşează pe al treilea loc, ele fiind şi mult mai mici în raport cu 
porcinele. Am găsit si resturi de la Ovis aries (oaia) cât şi de la Capra hircus (capra). 
Ovinele sunt în cantitate mai mare decât caprinele. Se ştie că pentru  Ovicaprinae 
diferenţierea pe schelet a celor două genuri este foarte dificilă, dar totuşi am reuşit să 
determinăm până la specie resturile de cornute mici şi să arătăm  frecvenţa de mai sus. 
Ca si la taurine femelele sunt preponderente dar am găsit şi două axe cornulare, unul de 
la un berbec si altul de la un ţap. Se ştie că şi ovicaprinele sunt polivalente, în afară de 
carnea rezultată prin sacrificare, ele dau prin femele lapte, iar ovinele şi lâna, atât de 
necesară, la latitudinele noastre pentru a fi transformată în veşminte, dar nu numai, 
pentru perioada rece a anului. În ceea ce priveşte vârsta de sacrificare situaţia se 
apropie de cea a taurinelor: se tăiau şi tineri, probabil mai ales masculii ce nu-şi mai 
aveau rostul aproape deloc la maturitate, dar femelele se ţineau până la vârste înaintate 
pentru ovicaprine, adică chiar 6-7 ani după cum o arată eroziunea dentitiei. Talia celor 
două specii: oaia şi capra era de asemenea oarecum joasă, arătând că şi acestea 
aparţineau unui tip primitiv neameliorat. 
 Ca frecvenţă urmează calul, care este şi el polivalent şi totodată are o talie 
mare, poate chiar mai înaltă decât taurinele căci resturile calului aparţin la indivizi 
destul de mari. Acesta este şi el polivalent şi credem totodată că era şi el sacrificat 
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pentru a i se folosi carnea. Printr-un metapodal întreg s-a putut stabili o înălţime la 
greabăn de 1314 mm., deci cu ceva mai mult de 1,30 m, o talie oarecum medie. Se 
constată după dinţi că s-au găsit si indivizi de peste 10-12 ani. 
 Câinele, are doar două resturi, unul dintre ele, un maxilar inferior de pe 
dreapta, din bordeiul B 35 s-a putut măsura şi prin lungimea acestuia şi a dinţilor jugali 
se poate constata că craniul ce le aparţinea era chiar bine mare având după Brinkmann 
170 mm. şi după Dahr 170,6 mm. Era o specie folositoare, dar necomestibilă. 
 Mistreţul este singura specie de mamifere sălbatice existentă. A fost găsit în 
bordeiul B 38, unde au apărut, laolaltă şi toate speciile de mamifere domestice, acest 
bordei reprezentând de altfel cam jumătate din întregul material osteologic determinat. 
Cele trei fragmente provin de la acelaşi individ ce este de talie destul de mare, cu o 
înălţime la greabăn cu ceva sub un metru, probabil un mascul. Dacă-l punem alături de 
mamiferele domestice el ar reprezenta doar 0,90% din fragmente şi 2,22% din indivizii 
prezumaţi de la mamifere. 
 Am lăsat la urma găina, care are, aşa cum am arătat, cinci resturi ce ar aparţine 
la doi indivizi prezumati, toate găsite în bordeiul B 35. După măsurători, dar şi 
morfoscopic specia apare foarte mică ca talie şi primitivă, aproape de neluat în seamă 
pentru economia animalieră. Totuşi este important de specificat găsirea ei (în acea 
perioadă ea era încă rară în siturile arheologice studiate). Această specie pe lângă 
carnea sa, producea şi ouăle indispensabile pentru a intra în conţinutul unor deserturi 
mai sofisticate, ce îşi făceau de acum loc la începutul evului mediu de la noi. 
 

III 
 Având în vedere cele de mai sus, să trecem la stabilirea importanţei acestor 
specii determinate pentru economia animalieră a locuitorilor din aşezarea respectivă. 
 Este aproape sigur că culegerea scoicilor nu era o ocupaţie stabilă a 
purtătorilor respectivei culturi. Un râu ca Dâmboviţa, prin porţiunea sa inferioară, 
considerând şi faptul că cursul apei era destul de domol, având în vedere altitudinea 
locului, era cu totul propice pentru a se dezvolta, către malul râului, aceste vietăţi – 
evident apa Dâmboviţei nefiind atunci poluată ca acum. 
 Vânătoarea se executa şi ea doar ocazional, lipsind aproape total, după cum 
am văzut, speciile de mamifere sălbatice. Se ştie  actualmente, având în vedere studiile 
de arheozoologie, că în zonă se găseau atunci în afară de mistreţ şi alte artiodactile 
comestibile, ca cerbul, căpriorul, poate chiar şi bourul şi dintre carnivore chiar şi ursul. 
Este posibil ca mistreţul găsit în materialul nostru să fi fost omorât întrucât el ar fi 
devastat probabil culturile agricole ale populatiei. Ambientul, păduros, era cu totul 
propice pentru ca sălbătăciunile enumerate să-şi facă culcuş în acesta. 
 Creşterea animalelor domestice, cele şase specii specificate mai sus, era însă, 
probabil alături de agricultură o ocupaţie de bază a locuitorilor aşezării. 
 Am văzut că taurinele, ovicaprinele şi calul erau de altfel polivalente. 
Taurinele, pe lângă faptul că erau comestibile prin carnea lor, produceau însă şi lapte 
dat de femele, din care se puteau face prin industrializare, un număr mare de produse ce 
se mâncau. Totodată însă acestea prin faptul că erau ,,motoare animale” ajutau din plin 
munca locuitorilor fie în agricultură, fie în cărăuşie. Ovicaprinele, deşi mult mai mici, 
dădeau pe lângă carne şi lapte, folosindu-se la ele produsele lactate ce apăreau după 
industrializarea acestora, întrucât ele se puteau prin păstrare să fie la îndemână chiar 
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iarna, când taurinele şi ovicaprinele, cu caractere primitive, aşa cum am arătat, erau 
înţărcate şi de aceea proteinele animale deveneau mai puţine, produsele lactate 
industrializate fiind singurele care puteau fi folosite acum pentru a compensa lipsa 
laptelui. La nevoie, în anotimpul friguros se puteau de asemenea sacrifica şi indivizii de 
taurine şi ovicaprine, dar prin alegere, mai ales tineretul masculin sau indivizii bătrâni 
ce nu mai erau folositori,  dar aceştia din urmă, după cum se ştie, dădeau de acum o 
carne nu atât de bună pentru a fi folosită ca aliment. Trebuie să spunem că iarna se 
împuţineau şi furajele încât unii indivizi de orice vârstă erau sacrificaţi pur şi simplu de 
nevoie. Reamintim de asemenea, că ovinele furnizau şi lâna lor.  
 Calul, cu frecvenţa mai mică era şi el polivalent furnizând atât carnea atât prin 
sacrificare dar totodată fiind un ,,motor animal” de prim rang, folosind cu precădere în 
cărăuşie – el fiind cu mult mai sprinten decât taurinele ce au un mers domol; desigur se 
folosea de asemenea în echitaţie, ca tovarăş al omului, fie la nevoie, sau chiar direct 
pentru luptă călare. Am văzut că, asemenea, taurinelor, el era sacrificat de obicei tot 
spre bătrâneţe.  
 Porcinele, sunt monovalente, porcul fiind crescut doar pentru carne şi grăsime 
(am văzut ca aceasta era folosită mai ales pentru făclii, aproape singura sursă de lumină 
noaptea, mai ales la drum); totuşi nu putem să trecem specia ca fiind prin aceasta 
polivalentă. Trebuie să subliniem că datorită caracterului său primitiv, neameliorat, 
porcul era sacrificat atunci mult mai târziu ca vârstă decât actualmente. 
 Câinele, aproape sigur necomestibil era folosit doar ca animal de pază; credem 
că nu existau la noi atunci ,,câini de salon”. 
 Trebuie sa amintim că după sacrificare sau/şi moarte că de la toate mamiferele 
se foloseau, în afara de carne si unele produse ale lor cum ar fi (pentru cele care nu 
putrezesc) coarne, dinţi, oase ca atare dar şi unele moi (care dispar însă prin putrezire) 
piei şi blană, intestine, stomac, vezică urinară, tendoane ş.a, şi de aceea precizăm că în 
materialul nostru noi am găsit canini de porc şi mistreţ ce poartă urme de prelucrare, 
cât şi o tibie de oaie cu diafiză şlefuită ca împungător şi cu epifiza inferioară ca mâner. 
De asemenea, am găsit bucăţele sub forma unor dinţi, de coarne, aproape sigur de cerb 
care reprezentau resturi ale unor piepteni. Este important de adaugat că am constat de 
asemenea că existau şi piese cu caractere patologice: un maxilar inferior de ovicaprine 
cu urme de parodontoză la M1-M2 dar şi unele vertebre de taurine cu exofite cât şi o 
falanga I de cal ce poartă de asemenea exofite în zona epifizei inferioare. 
 În ceea ce priveşte agricultura, precis şi ea o ocupaţie de bază, nu putem spune 
mai nimic căci în mod direct nu avem date pe care să le folosim. Dar indirect arătam ca 
frecvenţa oarecum înalta a taurinelor – mai ales ai indivizilor castraţi – reflectă într-o 
oarecare măsură că prezenţa lor socotind că aceştia erau intens folosiţi pentru munci 
legate direct de aceasta ocupaţiune. 
 

IV 
 La sfârşit trebuie să arătăm, având în vedere speciile de mamifere găsite, unele 
dintre ele, chiar stenoece, ca de exemplu mistreţul, dar şi cele domestice ce se trag din 
strămoşi ce nu ocoleau pădurea, că zona era cu totul împădurită, agricultura făcându-se 
doar pe parcele rezultate prin eliminarea vegetaţiei lemnoase, care însă după ce se făcea 
pe ele o agricultură extensivă si erau din când în când lăsate în pârloagă, pădurea avea 
puterea de a se reface în mod natural. Având în vedere cele de mai sus putem considera 
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că climatul era mai puţin excesiv faţă de actualitate, cu ierni mai blânde şi veri mai 
răcoroase;  de asemenea, că populaţia avea bine la îndemână, lemnul ca atare ce era 
folosit prin prelucrare în varii necesităţi. 
 De asemenea să conchidem, având în vedere frecvenţa speciilor domestice că 
locuitorii aşezării erau cu totul precis autohtoni, iar situl a fost ocolit de către slavi, care 
în acea vreme, ajungând în actuala Muntenie, se îmbulzeau să treacă Dunărea. Se ştie 
că slavii erau cu precădere crescători de porcine, frecvenţa joasă a porcului în sit 
arătând că locuitorii nu se amestecaseră cu aceştia. 

 
 

Tabelul reprezentând frecvenţa speciilor de mamifere  
prin fragmente şi indivizi prezumaţi 

 
Specia Fragmente Indivizi 

Nr. abs. % Nr. abs. % 
Bos taurus-taurine 197 52,39 19 43,18 
Sus scrofa domest. – porcine 88 23,41 12 27,27 
Ovicaprinae - adică Ovis aries şi Capra hircus 64 17,02 7 15,91 
Equus caballus - cal 25 6,65 4 9,09 
Canis familiaris – câine 2 0,53 2 4,55 
Total mamifere domestice 376 - 44 - 
Sus scrofa ferus - mistreţ 3 0,90 1 2,22 
Total general 379 - 45 - 

  
 
 

Frecvenţa mamiferelor pe ocupaţii economice 
(creşterea animalelor domestice şi vânătoarea) 

 
Fragmente

mamifere domestice
mamifere salbatice

 

Indivizi

mamifere domestice

mamifere salbatice
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L’ETUDE DES RESTES ARCHAEOZOOLOGIQUES DECOUVERTS  
DANS L’ETABLISSEMENT DE VI ÈME SIECLE P. CHR.  

DE BALACEANCA ,,ECLUSE” (DEPART. ILFOV) 
Résumé 

 
 Le site de Bălăceanca se trouve à S-E de Bucureşti dans une plaine traversée 
par la rivière de Dâmboviţa. 

Les restes déterminés sont en nombre de 385: un reste appartient à une moule 
d’eau douce, cinq a une poule et 379 aux mammifères – six espèces domestiques et une 
sauvage, le sanglier (voir le tableau). 

On a fait une étude morphoscopique et biométrique pour chaque espèce et puis 
on a indiqué les occupations des habitants du site, spécialement l’élevage.  
Finalement on a conclusioné sur l’ambient de jadis et aussi sur l’appartenance des 
habitants du site: ils étaient des autochtones. 
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